

新民学会：

“建党先声”之名当之无愧

学党史 悟思想
办实事 开新局

编者按：

在党史学习教育动员大会上，习近平总书记强调全党同志要做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，学党史、悟思想、办实事、开新局，以昂扬姿态奋力开启全面建设社会主义现代化国家新征程，以优异成绩迎接建党一百周年。为宣传好湖南开展党史学习教育的生动实践，本报从今天起开辟《学党史悟思想 办实事 开新局》专栏，宣传湖南在党创建时期的重要地位与贡献，反映相关部门近年来利用红色资源、传承红色基因的成效经验，报道有关部门按照中央和省委部署要求，发挥红色资源优势开展党史学习教育的举措行动。敬请关注。



2020年12月29日，长沙市新民学会成立会旧址。

湖南日报·新湖南客户端记者 童迪 摄

游泳横渡湘江过河，从省立第一师范学校来到蔡和森家。他们畅谈通宵，有时就露宿在岳麓山的爱晚亭。饿了采野果吃，遇上大风大雨，也不躲避。有意吹风淋雨，锻炼自己的体魄，陶冶自己的情操。

1918年4月14日，新民学会成立会在蔡和森故居的堂屋里召开。此后，这里便成为新民学会的会址和活动场所。

时光荏苒，紧挨着新民学会成立会旧址的新民小学，如今已办学70多年。每年新学期开学季，新生会到旧址参观，上入学思政第一课；到毕业季，即将毕业的学生同样在旧址，上毕业前最后一堂思政课。听老师讲起毛泽东、蔡和森等革命先辈当年的故事，孩子们都听得津津有味。

新民小学的孩子们每次走进周家巷，都能看到巷口牌楼上出自蔡畅的题词：“新民学会建党先声，毛蔡寄庐流芳千古。”题词背后的故事，孩子们已牢记于心。

新民学会成立后，以“革新学术，砥砺品行，改良人心风俗”为宗旨，会员人数达到78名。会员们热切地分析国内外形势，研究现实中的各种“问题”，积极探索解决问题的良方。

学会会员渴望从西方寻找救国救民的真理，近40%的会员前往法国、新加坡等国勤工俭学，蔡和森等会员开

始接触和研究马克思主义。毛泽东等人则留在国内，响应五四运动，开展“驱张”运动和湖南人民自治运动，出版《湘江评论》等进步刊物。

在法勤工俭学期间，蔡和森接连给在国内的毛泽东写了11封长信，提出“明目张胆正式成立一个中国共产党”的主张。毛泽东给蔡和森回信，表示“没有一个字不赞成”。

1921年初，毛泽东在长沙主持新民学会新年会议，讨论决定以“改造中国与世界”为学会的共同目的，以“激烈方法的共产主义”为达到共同目的的方法，把新民学会的大多数会员引上了选择马克思主义理想的道路。

100多年过去，峥嵘岁月并没有磨灭新民学会成立会旧址的光辉。农舍依旧，精神长存。多年来，新民小学的各类实践活动融进了新民学会成立会旧址，新民学会的红色文化内涵，也深深植根于广大师生心中。

“新民学会的历史活动，毛泽东、蔡和森以及其他新民学会会员的故事，都为我们开展思政课提供了丰富的资料。”吴新华介绍，今年是中国共产党建党100周年，学校通过讲、演、诵、读、唱等多种方式，弘扬革命传统，传承红色基因，在孩子们心中厚植爱党爱国情怀。

【专家点评】

省委党史研究院副院长 王文珍

毛泽东同志称新民学会“对中国的命运产生了广泛的影响”。我认为，作为五四时期全国影响最大的革命团体，新民学会的重要历史意义在于它为中国共产党的成立奠定了思想理论基础、组织人才基础和革命斗争实践基础。

首先，有关中国共产党党建的最初理论探讨，发生在新民学会领导人毛泽东与蔡和森“越洋”书信之中。从蒙达尔纪到长沙，蔡和森提出“明目张胆正式成立一个中国共产党”，不仅第一次完整地提出了“中国共产党”名称，而且提出了系统的、较为成熟的建党思想。从长沙到蒙达尔纪，毛泽东同志第一次明确“唯物史观是吾党哲学的根据”，指出了马克思主义的唯物史观是党的指导思想，而这个观点的提出，在中国共产党历史上有着特殊的重要意义，从此，唯物史观成为中国共产党党建、立党的基本原则和方法。

其次，新民学会为中国共产党培养了一批杰出的领袖人物和骨干。学会自成立之日起，就确立了具有鲜明时代特点的会章、宗旨和会规，团结凝聚起一批有血性、有志气、有抱负、有担当的优秀爱国青年，而这是新民学会能够成为五四时期湖南反帝反封建革命运动的领导核心的重要原因。

最后，斗争实践活动是一贯注重“实事求是”的毛泽东自创立新民学会伊始就非常注重的一个问题。毛泽东很早就认识到广泛联系发动社会各界参与斗争的重要性。在主编《湘江评论》的过程中，他明确提出“民众的大联合”观点：“有了大联合，我们中华民族原有的伟大能力，就能得到释放。”他领导新民学会进行了一系列重要实践活动，从迎接五四运动高潮到领导“驱张”“自治”运动，在斗争实践中找到正确斗争方向；从创办文化书社到组织俄罗斯研究会，在建党准备中锤炼斗争本领。就这样，通过不断的斗争实践，新民学会会员们找到了正确的方向，获得了强大的力量支持，也最终认清了革命的道路。他们中的大多数人，最终在真理的感召下，坚定地以“激烈方法的共产主义”为方法，走俄国十月革命的道路，由此汇聚起“改造中国与世界”的磅礴之力，新民学会“建党先声”之名当之无愧！

新民学会为中国共产党成立奠定了思想、人才和实践基础

省委党史学习教育领导小组办公室就党史学习教育第一次专题学习提出明确要求

“学史明理”专题学习要明哪些“理”？

湖南日报·新湖南客户端记者 黄晗

根据省委关于党史学习教育的统一部署，全省各级党委（党组）理论学习中心组和各基层党支部要在“七一”前，分别围绕“学史明理”“学史增信”“学史崇德”“学史力行”主题开展四次专题学习。近日，省委党史学习教育领导小组办公室发出通知，就各級党委（党组）党史学习教育第一次专题学习有关事项提出明确要求。

第一次专题学习3月底完成

在学习主题和时间上，各级党委（党组）党史学习教育第一次专题学习要紧紧围绕“学史明理”主题，确保3月底前完成，做到全省上下同题、学习同步。

在学习形式上，各级党委（党组）可采取理论学习中心组、专题读书班等形式开展专题学习，把瞻仰参观革命遗址遗迹、革命博物馆、纪念馆与重温入党誓词、听取党史讲解、讲主题党课等活动贯通起来，切实增强学习教育实效。

学深悟透16条基本道理

在学习要求上，“学史明理”专题学习要紧密联系党的百年奋斗历程，围绕“中国共产党为什么能”“马克思主义为什么行”“中国特色社会主义为什么好”，进一步学深悟透以下16条基本道理：

通过学党史，进一步深刻认识只有社会主义才能救中国，只有中国特色社会主义才能发展中国，只有坚持和发展中国特色社会主义才能实现中华民族伟大复兴；深刻认识中国特色社会主义不是从天上掉下来的，是党和人民历尽千辛万苦、付出巨大代价取得的根本成就；

通过学党史，进一步深刻认识历史和人民选择马克思主义是完全正确的，中国共产党把马克思主义写在自己的旗帜上是完全正确的，坚持不懈推进马克思主义中国化时代化大众化是完全正确的；深刻认识马克思主义是随着时代、实践、科学发展而不断发展的开放的理论体系，它并没有结束真理，而是开辟了通向真理的道路；

通过学党史，进一步深刻认识实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想；深刻认识中国梦的本质就是要实现国家富强、民族振兴、人民幸福；深刻认识实现伟大梦想，必须进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业；

通过学党史，进一步深刻认识中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导，中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导；党的领导地位不是自封的，是历史和人民选择的，是由党的性质决定的，是由我国宪法明文规定的；党的领导必须是全面的、系统的、整体的；

通过学党史，进一步深刻认识人民是历史的创造者，人民是真正的英雄；深刻认识我们党干革命、搞建设、抓改革，都是为人民谋利益，让人民过上好日子；深刻认识人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标，必须始终坚持人民为中心的发展思想；

通过学党史，进一步深刻认识我们这样一个有着14亿人口的大国，必须有一个众望所归的领袖；深刻认识我们这样一个有着9100多万党员的大党，必须有一个坚强的领导核心；深刻认识习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，是在新的伟大斗争实践中形成的，是历史和人民的共同选择、郑重选择、必然选择，是党和国家之幸、人民之幸、中华民族之幸；

通过学党史，进一步深刻认识习近平新时代中国特色社会主义思想是新时代中国共产党的思想旗帜，是国家政治生活和社会生活的根本指针，是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义；深刻认识习近平总书记是习近平新时代中国特色社会主义思想的主要创立者，为习近平新时代中国特色社会主义思想的创立发挥了决定性作用、作出了决定性贡献；深刻认识为人民谋幸福、为民族谋复兴、为世界谋大同，是深刻理解和全面把握习近平新时代中国特色社会主义思想的金钥匙；

通过学党史，深刻认识党的十八大以来，党和国家事业之所以取得全

湖南日报·新湖南客户端记者 苏莉 黄晗

【红色追寻】

“我爱你中国，我爱你春天蓬勃的秧苗……”悠扬的童声在蔡和森故居门前响起。

3月12日下午，在位于长沙市溁湾镇新民路周家巷的新民学会成立会旧址，长沙市新民小学的20多名学生在校党支部书记、校长吴新华和两名老师的带领下，练习着这首耳熟能详的歌曲《我爱你中国》。再过两天，学校将在这里给孩子们上一堂红色思政课。

一百多年前，一群风华正茂的年轻人，也是在这座竹篱围绕的简朴农舍，终日相聚畅谈。他们不屑于谈论个人琐事，而致力于探讨救国救民的道理，酝酿成立革命社团。

新民学会成立会旧址，也就是蔡和森故居，是蔡和森在长沙求学期间寄居之地。房东是宁乡籍人，立了一块门匾“涉痴寄庐”，如今，这块门匾依然悬挂在旧址院墙的槽门上。

当年，蔡和森在这里租住后，同学毛泽东、萧子升、张昆弟等经常到他家来聚会。他们经常进行“三浴”，即太阳浴、雨浴、风浴。每到星期六的下午，毛泽东等人

湖南日报·新湖南客户端记者 周帙恒 黄晗 胡信松 邹靖方

近日，省委办公厅、省国资委、省税务局分别召开会议，全面动员部署开展党史学习教育。省委常委、省秘书长张剑飞出席省委办公厅动员部署会，省委常委、省国资委党委书记姚来英出席省国资系统动员部署会。

张剑飞指出，习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话，深刻阐述了开展党史学习教育的重大意义、总体要求、重点方向和方法举措，系统地回答了为什么学、学什么、如何学等重大问题。许达哲同志紧密结合湖南实际，对

湖南日报·新湖南客户端记者 赵志高

通讯员 吴祥森 郑湘

2月28日，春光明媚，解放军驻湘某部走进通道转兵纪念馆，开展“学党史守初心 担使命”主题党日活动。

在纪念馆内，有一担竹篾编织的皮箩，静静地摆在展柜里，吸引了战士们的目光。皮箩外表像上了漆一样，油光发亮，箩角有点破损。

通道转兵纪念馆宣教部长粟秋梅说，这担皮箩是有故事的，它出自一位红军战士之手，见证了一段军爱民、民拥军的深厚情谊。

1934年的冬天特别寒冷。有个傍晚，通道万佛山镇流源村，寒风刮个不停，还夹杂着毛毛细雨。11岁的杨昌彬和父亲正在家中做饭，突然看见门外有一个头戴五角星军帽、衣服破烂、拄着拐杖的年轻人。

“老乡，能不能讨碗饭吃？”这位年轻人在门口有气无力地说。

“不用讨，家里还有饭，快进屋来。”杨昌彬和父亲立即意识到，这是一位红军战士，便立即扶他进了家门。

进门后，父子俩才发现他伤势严重，左小腿被子弹打穿，伤口流脓生蛆。原来，他是在湘江战役中受伤的红军战士，叫邱显达，22岁，江西瑞金人。

吃饭的时候，杨昌彬的父亲心想：前不久，红军大部队经过村子时，纪律严明，不拿群众一针一线，还常常为群众挑水、劈柴，这是一个值得老百姓信赖的队伍，现在红军战士遇到了困难，作为老乡，一定要帮一帮。于是，他决定偷偷收留这位重伤掉队

通道父子冒险收留受伤的红军战士，并给其治好病。为报答救命之恩，红军战士用竹子编织了一份礼物——

一担皮箩 满筐深情

的红军战士，并想为他治伤。

“老乡，留下会给你们添麻烦的。”当时，邱显达吃完饭后，执意要走。

“不怕，等你养好伤再走。”杨昌彬父子再三劝留邱显达，并拿来干净衣服给他换洗。

看到老乡很有诚意，邱显达才决定留下来。他想：“伤稍微好点就走，尽量少给老乡添麻烦。”

因为怕被国民党官兵发现，也找不到医生，杨昌彬的父母只好偷偷上山给邱显达采草药治伤，杨昌彬则留在家里照顾邱显达，为其清洗伤口、敷药。

有一次，杨昌彬的父亲上山采药，一不小心滚下山坡，造成左手骨折。但第二天他仍然忍着疼痛，继续上山采药。

杨昌彬望着邱显达远去的背影，泣不成声，大声喊道：“阿哥，你一定要回来。”

哪曾想，邱显达离开通道后，再无消息，但杨昌彬一直珍藏着这担皮箩。曾经，有文物贩子来到他家，要收购这担皮箩，他坚决不卖。

随着时间的推移，邱显达溃烂的伤口渐渐愈合了。两个月后的一天，他突然问：“阿哥，你们这里有竹子吗？”杨昌彬回答：“有。”

邱显达接着说：“阿哥，救命之恩没有什么可以报答，我原来是一个篾匠，就打一担皮箩送给你们，用来装东西，也做个念想吧。”

老人对红军、对邱显达阿哥的情感，已经深入骨髓。”粟秋梅说，杨昌彬突

然想看看皮箩，纪念馆专门派人把皮箩送到他家，满足了老人的心愿。

如今，流源村成了一个红色故事浓郁的美丽乡村，老百姓的日子越过越红火。“一担皮箩”的故事，也被当地百姓编成歌曲：“门前青山坡连坡，我送红军出山窝。阿哥我闹革命，似海恩情记几多。阿哥负伤脚上，伤痛痛在我心窝……收下这担皮箩，看见皮箩就想起我的哥。”

【记者手记】

军爱民 民拥军

姚学文 赵志高

一担红军战士亲手编织的皮箩，或许并不贵重，但见证的是红军长征途中与百姓“军爱民、民拥军”的深情厚谊。

在风雨如磐的日子里，杨昌彬一家敢于冒险收留受伤的红军战士，并给他采药、治病，因为老百姓通过自己所见、所闻，感觉到红军是自己的队伍。病好后，红军战士心里想的是要如何回报老乡。红军心里装着老乡，老乡自然也善待红军。这段故事，至今听起来还是令人十分感动。

回顾百年历程，我们党为什么能从弱小变得强大，从偏居一隅到领导全国？关键是坚持了以人民为中心的理念，始终把人民放在心里，因而自始至终能够得到广大人民的支持和拥护。

新时代，新梦想、新征程。我们要继续发扬这种军民鱼水情的优良传统，坚持人民至上，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，向着中华民族伟大复兴的中国梦奋力前行。

方位、开创性历史成就，发生深层次、根本性历史变革，根本在于以习近平同志为核心的党中央的坚强领导，根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指导；深刻认识在当代中国，坚持和发展习近平新时代中国特色社会主义思想，就是真正坚持和发展马克思主义，就是真正坚持和发展科学社会主义；

通过学党史，进一步深刻认识我国社会主要矛盾的变化，没有改变我们对我国社会主义所处历史阶段的判断，我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情没有变，我国是世界最大发展中国家的国际地位没有变，要牢牢把握社会主义初级阶段这个基本国情，牢牢立足社会主义初级阶段这个最大实际，牢牢坚持党的基本路线，既不落后于时代，也不能脱离实际、超越阶段；

通过学党史，进一步深刻认识改革开放是决定当代中国命运的关键一招，也是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招；

通过学党史，进一步深刻认识中国特色社会主义制度和国家治理体系是以马克思主义为指导、植根中国大地、具有深厚中华文化根基、深得人民拥护的制度和治理体系，是具有强大生命力和巨大优越性的制度和治理体系，是能够持续推动拥有14亿人口大国进步和发展、确保拥有五千多年文明史的中华民族实现“两个一百年”奋斗目标进而实现伟大复兴的制度和治理体系；

通过学党史，进一步深刻认识一场社会革命要取得最终胜利，往往需要一个漫长的历史过程；深刻认识新时代中国特色社会主义是我们党领导人民进行伟大社会革命的成果，也是我们党领导人民进行伟大社会革命的根本目的；

通过学党史，进一步深刻认识中国现代化是人口规模巨大的现代化，是全体人民共同富裕的现代化，是物质文明和精神文明相协调的现代化，是人与自然和谐共生的现代化，是走和平发展道路的现代化；

通过学党史，进一步深刻认识中华民族伟大复兴是造成世界百年未有之大变局的重要原因；深刻认识，世界面临百年未有之大变局，给中华民族伟大复兴带来重大机遇，前进道路上必须统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局；

通过学党史，进一步深刻认识勇于自我革命、从严管党治党是我们党最鲜明的品格；深刻认识政治建设是党的根本性建设，要不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力；

通过学党史，进一步深刻认识解放思想、实事求是、与时俱进，是马克思列宁主义活的灵魂，也是习近平新时代中国特色社会主义思想活的灵魂；深刻认识坚持实事求是，就能兴党兴国，违背实事求是，就会误党误国。

重点学习书目有这些

在重点学习书目上，要深入研读习近平《论中国共产党历史》《毛泽东邓小平江泽胡锦涛关于中国共产党历史论述摘编》《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》《中国共产党简史》。在重点学习篇目上，要深入研读毛泽东《〈共产党人〉发刊词》《〈毛泽东选集〉第2卷》、《新民主主义论》《〈毛泽东选集〉第2卷》、《改造我们的学习》《〈毛泽东选集〉第3卷》、《如何研究中共党史》《〈毛泽东文集〉第2卷》、《〈对〈关于若干历史问题的决议〉草案的说明〉》《〈毛泽东文集〉第3卷》、邓小平《〈对〈起草〈关于建国以来党的若干历史问题的决议〉的说明〉》《〈邓小平文选〉第2卷》；在重点学习篇目上，要深入研读习近平《在